

Основано на реальных событиях

Библиографический обзор, 16 +

Мухина Ольга Вячеславовна,
библиотекарь БИЦ семейного чтения

**«Помните!
Через века, через года, –
Помните!»**
(Р. Рождественский)

Книг о войне написано много. Эта тема сейчас очень актуальна. Но есть книги, которые основаны на реальных событиях, а главные герои – это реальные люди, пережившие всю боль и трагизм Второй мировой войны.

Хезер Моррис «Татуировщик из Освенцима»

1942 год. Вернувшись в дом родителей в Кромпахи в Словакии, Лале узнаёт, что евреев из маленьких городков собирают и отправляют работать на немцев. Погладив костюм и собрав вещи, 24-летний парень отправляется в Прагу. Оттуда его перевозят в Польшу, и Лале оказывается в концентрационном лагере в Освенциме.

Как и большинство заключённых, Лале строит бараки, и вскоре от тяжёлой работы и недостаточного питания серьёзно заболевает. После перенесённого сыпного тифа молодой человек узнаёт, что от верной смерти его спас татуировщик-француз Пепан. Татуировщик предлагает Лале стать своим помощником. Теперь его основной работой становится нанесение номеров на руки прибывающих в лагерь заключённых.

Через несколько месяцев здесь впервые появляются девушки и женщины. Нанося очередную татуировку, Лале знакомится с Гитой, заключённой № 34902. Несмотря на нечеловеческие условия и тяжёлое положение, молодые люди влюбляются друг в друга.

Пользуясь своими привилегиями, Лале пытается помочь своим товарищам, и в особенности Гите и её подругам, выжить в аду: делится едой, достаёт лекарства, обменивает украшения, добытые другими заключёнными, на шоколад и колбасу у вольнонаёмных работников.

Хезер Моррис «Дорога из Освенцима»

Силке было всего шестнадцать лет, когда она попала в концентрационный лагерь Освенцим-Биркенау в 1942 году. Красота девушки привлекает внимание старших офицеров лагеря и Силку насильно отделяют от других женщин-заключённых. Она быстро узнаёт, что власть, даже нежелательная, равняется выживанию.

Война окончена. Лагерь освобождён. Однако Силку обвиняют в шпионаже, и в том, что она спала с врагом, и отправляют в Воркутинский лагерь. И здесь Силка ежедневно сталкивается со смертью, террором и насилием. Но ей везёт: добрый врач берёт девушку под своё крыло и начинает учить её на медсестру.

В стремлении выжить девушка обнаруживает в себе силу воли, о которой и не подозревала. Она начинает неуверенно завязывать дружеские отношения в этой суровой, новой реальности и с удивлением понимает, что, несмотря на всё, что с ней произошло, в её сердце есть место для любви.

Энтони Дорр «Весь невидимый нам свет»

Это исторический роман, написанный в 2014 году. Книге была присуждена в 2015 году Пулитцеровская премия – одна из самых престижных наград в американской литературе.

Сюжет книги развивается во время Второй мировой войны одновременно во Франции и Германии. В центре повествования – слепая французская девочка и немецкий мальчик, пытающиеся выжить во время войны. Главные герои романа живут в разных странах.

Вернер Пфенинг – немец. Он сирота и живёт в приюте, заботится о сестре и имеет талант к изучению техники. Благодаря этому, он, простой паренёк из шахтёрского городка, учится в достаточно престижном заведении Германии.

Мари-Лора Леблан – француженка, потерявшая зрение в шесть лет. Но она любит читать. Несмотря на слепоту, её мир полон ярких красок. Она надеется и стремится жить несмотря ни на какие препятствия, несмотря ни на что.

По сюжету романа героиня покидает свой родной город во время войны и оказывается в другом городе Франции, а именно в Сен-Мало. Туда по воле судьбы стремится и главный герой. Он – специалист в армии по перехвату радио-перехватчиков противника. Слепая девочка помогает дедушке передавать шифры. Кажется, что сама судьба сводит главных героев, но встретятся ли они? И что из этого получится?

Эта книга о любви и смерти, о том, что с нами делает война, о том, что невидимый свет победит даже самую безнадежную тьму.

Мег Уэйт Клейтон «Последний поезд на Лондон»

Книга основана на реальной истории спасения десяти тысяч детей из оккупированной нацистами Европы, которым помогла бежать одна храбрая женщина – Труус Висмюллер-Мейер. Именно она сделала возможной операцию «Киндерттранспорт».

События книги происходят в Вене накануне Второй мировой войны. Уже несколько лет Гертруда Висмюллер, рискуя жизнью, вывозит еврейских детей из Германии в страны, готовых их принять. Ей удаётся договориться с представителями Великобритании о приёме детей-беженцев и получить разрешение правительства новой нацистской Германии. Первый поезд увозит из Австрии 600 детей. Но что ждёт их там? Сколько ещё таких поездов удастся организовать Гертруде Висмюллер? И какова судьба последнего поезда на Лондон?

Хотя это – художественное произведение, Клейтон сделала всё возможное, чтобы сохранить верность если не букве, то духу тех исторических событий, которые изображены на страницах её романа. В основу книги легли воспоминания Висмюллер-Мейер, многочисленные интервью и документы о «Киндерттранспорте».

Спасибо Мег Уэйт Клейтон за напоминание о том, что может произойти, когда хорошие люди объединяются против зла.

Ева Шлосс «После Аушвица»

Откровенный дневник Евы Шлосс – это исповедь длиною в жизнь, повествование о судьбе своей семьи на фоне трагической истории XX века. Безоблачное детство, арест в день своего пятнадцатилетия, борьба за жизнь в нацистском концентрационном лагере, потеря отца и брата, возвращение к нормальной жизни – обо всём этом с неподдельной искренностью рассказывает автор. Волею обстоятельств Ева Шлосс стала сводной сестрой Анны Франк и в послевоенные годы посвятила себя тому, чтобы как можно больше людей по всему миру узнали правду о Холокосте и о том, какую цену имеет человеческая жизнь.

«Я выжила, чтобы рассказать свою историю... и помочь другим людям понять: человек способен преодолеть самые тяжёлые жизненные обстоятельства», – утверждает Ева Шлосс.

Все эти книги вы можете найти в фонде нашей библиотеки или в электронной библиотеке «ЛитРес».

Литература

1. Дорр, Э. Весь невидимый нам свет : роман / Э. Дорр ; [пер. Е. Доброхотова-Майкова]. – Санкт-Петербург : Азбука, 2016. – 592 с. – Текст : непосредственный.
2. Клейтон, М. Последний поезд на Лондон : роман / М. Клейтон ; [пер. Н. Маслова]. – Москва : Азбука, 2020. – 544 с. – Текст : непосредственный.
3. Моррис, Х. Дорога из Освенцима : роман / Х. Моррис ; [пер. И. Иванченко]. – Москва : Азбука, 2020. – 416 с. – (Азбука-бестселлер). – Текст : непосредственный.
4. Моррис, Х. Татуировщик из Освенцима : роман / Х. Моррис; [пер. И.Иванченко]. – Москва : Азбука, 2019. – 320 с. – Текст : непосредственный.
5. Шлосс, Е. После Аушвица : роман / Е. Шлосс ; [пер. Е. Есенина]. – Москва : АСТ, 2019. – 320 с. – Текст : непосредственный.